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ИЗЛАЗИ СУБ0Т0М.

Циј ена
За ЦРПУ ГОРУ на годпну 4 

фор., иа по годвпо 2 »ор.

За АУСТРО-УГАРСКУ НОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
в »ор., на по год. 3 *ор.

За све остаде земље годишње 
80 оран. у здату, на по године 
10 »ран. у злату.

ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ 11 КЊИЖЕВНОСТ.

Претпдата шаље се погатансжсм 
упутницом неносредно адиини- 
страцији „Гласа Црногорца" на 
Цетин.е, а коме је наручније, г. 
Перу Ражаданолику, к. ц. аген- 
ту у Котор. Долиси се гааљу 
уредннгатву. Рукоииги се не вра- 
ћају.

За огласе плаћа се: за сважу 
ријеч или аа СроЈ од пет цжфа- 
ра по 2 иовчвћа за црви иут, а
<а снаки даљн иуг по 1 жовчик.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Ш Ш. ГСр. Височааства Кн»аз 
Нас.Ђедник и Књагиња Милица по- 
вратили су се из Бара.

— Ш. Ш. В. В. Књаз Мирко и 
Књагиња Наталија са Књааом Сте- 
фаном отпутовали су јуче у Хај- 
делберг

— Госпођа баронеса Кун од 
Куненфелда, супругд овд Аустро- 
Угарског министра розидента пошла 
је у Цариград да прихвати дјецу.

— Г. Лобачев, Царско-Руски 
вицо консуо у Скатру, стнгао је у 
четвртак овамо.

ЦЕТИЊЕ, 16 априла.

Немољено посредовање.

Готово од самог почетка руско- 
јапанског рата кров јевроиску штампу 
провијавале су и провијавају вијести 
о неком поередовању. које би се 
имало учииити између ратујућих 
страна. С онијех истијех брегова, 
откуда су тако усрдно потицали 
Јаиан на рат, еад се упорно про 
нссе гласови о томе, да треба тај 
рат прекратити и нуде се уелуге 
за пос.редозање у томе послу и ако 
се ти гласови ето нашом потоњом 
де ешом из Лондона опровргавају. 
Нехотично се, ивгае „Н Времја11 на- 
меће питење, што је уврок, те ее је у 
Инглеској и Амернцн ратни жар зами- 
јенио неким чудноватим осјећањем, 
које би се могло назвати туговање за 
миром ? Оссбито се о пе треби благо- 
времеиог погредовања много говори 
у Инглеској, која је у осталом го- 
това, да част иницијативе у тсме 
послу уступи Америци. У Вагаинг- 
тону су, бајаги, много дирнути ужа- 
сима и невољама рата, те су весма 
раеположени и вол»ни да послуже, 
да се конфликт мирно еврши. Ин- 
глеска пак готова је, да као увијек 
послужи племенитоме дјелу и да уз- 
гред покуша, да туђијем рукама из- 
вади из жеравице кошгање, 8а које 
она држи, да су доста испечени. 
Инглеска би тако жељела мира. да 
јој се, судећи ' по потоњвјем листо- 
вима, већ причујају „узласи“, и „ја- 
диковање“, које као некијем „шапа- 
том“ до ње из Русије долази... Та 
игра уображења не треба да нас 
чуди, јрр је то британски обичај, да 
створове своје сопствене маште из- 
дају за жеље иекога трећега, којсму 
то ни на крај памети не долази.

Сувишио би било и говорити, да 
сви ти празни гласови о посредовању 
не могу уРусији учинити никакав 
други утис&к. до ивазвати према њи- 
ма један иронични осмјејак или да 
им се уввикне оно наше „јАде!“ 
Смијешно би било срдити се на такве 
глупости. Поред свега тога што је 
ево већ 80 дана да је рат објчвљен, 
Руси опет тврде, да се рат још није 
како ваља почео. Прави ће рат тек 
почети. Руеки губитци на мору, осим 
„Петропавловска4, за који се још 
* не вна, да ли је кривицом непри- 
Јатеља пропао, такви су, да утичу 
особито ма уображење. Ти губитци 
могу ивгледати велики само по томе, 
што се не може доћи до тачних 
вијеети о губитцима јапанским. Руси 
в сувише добросавјесно јављају свему

свијету своје неуспјехе и губитке, а 
Јапанци не само да то крију, него 
ј'ош тврде, да никаквијех губитака 
немају. Свак томе и нехотично вје- 
рује.

Но да ли баш управо свак? 
Може ее мислити, да су иа неким 
мјестнма довољно обавијештени о 
томе, да ксд Јапанаца ниЈ’е ипак све 
онако сјајно, како ивгледа, па знају- 
ћи то, на тијем су мјестима баш и 
вабринути ва оно стање што ће да 
настане, кад се ратовање на копну 
отпочне. Тамо врло добро разумију, 
да и онда, кад би Јапанци успјели 
да постигну неки спољашњи видљи- 
ви успјех на копну, као н. ир. да 
прекину саобраћај с Портартуром, 
да покваре и ваувму привремено не- 
ке тачке на гвовденом путу, ти 
успјееи били би вигае театрални и 
били би тако исто тренутни и вар- 
љиви, као што су тренутни и вар- 
љиви успјеси на бини. У ИнглескоЈ- 
ово све добро внаду, као што знаду 
и то, да сви такви успјеси веће при- 
морати Русију да тражи пардон. Ме- 
ђутијем Инглеска остаје као савезни 
ца Јапана; и у очи рата и погато је 
рат отпочео, инглески државници за- 
клињали су се, да их на то нико није 
приморавао, да ће, ако не поштено, 
а оно свештено исауњавати своје 
обавеве према Јапану.

Од тога доба Инглеска је ушла 
и у друге „споразуме“, који ће само 
донде имати важност, док буде по- 
стоЈ-ало увјерење, да Инглеска не од- 
ступа од својијех дужнести.,

Ето због тог.1 предосјећајући 
оне компликације, које би могло ива- 
ввати ратовање на копну, Ивглеска 
је осјетила баш сад „у очн почетка 
копнеиог ратовања“, неодољиву чеж 
њу за миром. Истина, Инглеска није 
престала спремати се вч рат. Она, 
пошто је у самом почетку купила 
двије чилијске оклопнице, купила је 
сад поново и еве друго, што је ва- 
љало у чилијској флоти; она је по- 
већала свој поморски буџет; довршу- 
је недовршене јога оклопњаче и кр- 
старице; грозничаво гради подводне 
лађе н спрема за њих команду. Тако 
исто Ииглеска предувпма потребите 
мјере за спремање индијске војске 
У жаркој жељи за миром Инглеска 
равзезује себи руке евуда, гдје је то 
могуће: братими ее и мири с Фран- 
цуском, договара ое с ГБемачком, 
прекида снор е манитијем мулом, 
спрема се да довргаи сјајну експе- 
дицију у Тибет, а поред свега тога. 
над свијема тијема „припремама" за 
рат стоји жеља. да се пошто по то 
дођ(> до мира. Инглези добро знаду, 
како њихока флота мож’ мало да 
нашкоди Русији.

На је ли послије овога ишта 
чудновато, што се тако упорно рав- 
носе гласови о посредовању и о до- 
бријема услугам.ц које ти руски при 
Ј'атељи желе учинити Русији преки- 
дањем рата? Тек сада су се сјетили 
у Инглеској, каквијема опасностима 
и не.погодама пријети Инглеској рат 
између Руеије и Јапана. Ето вбог 
тога су и почели тамо да говоре о 
потреби и могућности посредопања, 
а због тога су се Инглези и упу- 
стили сада, да траже свуда „при- 
јатеље“ мира...

------ ----------

КИТАЈ И РАТ.

По вијестима које стижу са Да- 
леког Истока, јаено је и очевидно, 
да ее Китај спрема на рат против 
Рус ије То спремање Китаја И8а8ива 
велики немир у Инглеској. По себи 
се разумије, да се у Лондону ме увне- 
миравају због оне велике навале, 
коју ће у том сдучаЈ’у имати да 
ивдржи Русија од полудивљег Ки- 
таја, — тамч се узнемираваЈ'у у глав- 
ном онијем анти-јевропскијем покре 
том. који би тала могао проиваћи у 
Небесној царевини, као и у опште 
онијем пошљедицама, које би томе 
покрету слиједити могле. Инглеска се, 
како изгледа, боји, да на један или 
други начин не постане жртва онога 
пожара. што га је она сама на Да- 
леком Истоку запалила. Ако Китнј’ 
ирчми учашће у рату, онда то може 
проувроковати велике компликације 
у и.‘точној Азији, којима је врло 
трудно с међународног гледишга 
оцајенити ввачај и важност. Да је 
Инглеска ваиста узнемирена, види се 
отуда, што су инглески јананофил- 
ски листови некако изненадно тон 
писања промијенили. Тако н. пр., 
.,Тпнез“, лист који се наЈ‘пријатељ- 
скије држи према Јапану, сад све- 
чако и искрено савјетује Јапанце, 
да Кзтај у рат не увлаче. Јасно је, 
да јапанскн империрлизам, који се 
Ј‘е сувише размахао, плаши јапанске 
пријатеље, јер не знаду гдје ее може 
зауставити Јапан, и какве би раз 
мјере могао заувети покрет жуте 
раее у игточној Азији. Значи, да ее 
Ингле ка 6ој'и, да тијем ратом не 
буду оштећени њени сопствени инте- 
реси.

Нема никога у Јевропи, дови- 
кује „Тппеа", ко се не би ужаснуо 
од ступања Китаја у рат. Јапану 
се може савјетовати, да умјери своје 
частољубље и да не засијеца у ду- 
бину Азије, јер би такав корак не- 
миновно створио хиљаде потешкоћа. 
Н' ма еумње, да би Јапану китајска 
помоћ добро дошла, али учагаће 
Небесне царевине у рату било би 
опаено за неутралне државе и могло 
би имати еудбомосан значај за јапан- 
ска потражинања.

У овој потоњој опаски лондон- 
скога листа види се готово јавна 
пријетња Јаоану, да ће у критичком 
тренутку свођења рачуна с Русијом 
бити остављен сам ееби и да бијела 
раса, преплашена од жуте, неће 
дати Јапаву помоћ, коју су иу пре- 
дочавале Савезне Државе и Ииглеска 
Ако Јапан увуче Китај у рат и 
истакне девизу „Азија је за Авијате", 
свак ће се, говори „Тппеа“ од њега 
одрећи, је.р би тај његов поступак 
био једнак томе, као кад би вахтје- 
вао, да се све државе одреку од 
својих колонија на истоку од Суеца. 
Народи се, продужава „Тппез" могу 
заносити симиатиЈ'ама, али на првом 
мјесту код њих стоЈ'е њихови мате- 
ријални интерееи иинстинкт самоса- 
чувања. Ако Јапан ступи у прави 
савев с Китајем, он ће везати своју 
судбу с том државом, која не зна 
ни за какав ред, ни диециилиау, 
која увијек тежи к злу, и једино јој 
немоћ смета, да те зле тежње оствари.

„ТЈшез“ говори, да све јевропске 
државе треба да употребе све своје 
силе, да Китај остане неутралан. 
Савев Јапана с Катајем неивбјежно 
ће повући ва собом коалицају свију 
јевропских држава, а према томе и

савршену политичку пронаст Јапан- 
ске државе.

Но као да Јапан не слуша вео- 
ма приЈ'атељске савјете, које му „Т1- 
тез“ даје, јер све ввјести са Далеког 
Истока потврђују, да Јапан свијема 
силама спрема и потиче Катај на 
рат. Сада се више но икада може 
претпостављати, да би многобројиа 
китајска војска навалила у Манџу- 
рију, чим би Јапан искрцао своју 
војску жа Лијатунском полуострву, 
сјеверо-вападно од Нортартура. Је 
вропски народи то лијепо знаду, али 
се нико и не миче, но само тек пишу 
и пискарају о „жутој опасности“.

РАТНЕ ВИЈЕСТН.

Извјештај о иотои,им бојевима код 
Порт Артура.

Намјеенив, адмирал Алексјејев, послао 
је 8 о. мј. овај извјештај рус.кому Цару: 
30. марта отпловило је цјелокупно руско 
бродовље из луке Порт-Артура, да нзвађа 
еволуције, а на вечер се опет вратило. 
Истога отпловило је 8 наших торпедњача 
да прегледаЈ’у острва. То одјељење имало 
је наредбу, да навали на неприЈ'атеља, ако 
се сукоби с њим. Ноку, за вријеме силне 
кише, одијелише се три торпедњаче од овога 
одјељења Двије од њих вратише се у јутро 
у луку.

Трећа торпедњача „Страшнии састала 
се, како морнари приповиједају, са више 
јапанскпх торпедњача, које је у мраку др 
жала за руске, те им је још и јавила знак 
познанства и сјединила се с њима. Но у јутро 
упознао је непријатељ руску торпедњачу. 
Одмах је започео бој и то из врло мале 
удаљености. Послије краткога боЈ-а падоше 
капетан 2. ранга Јурлтовски, поручник 
Акинфајев, један механичар и већина по- 
саде Поручник Малејев, и ако је био рањен, 
пуцао је сам на непријатеља. У цик воре 
занловио је торпедњачама у сусрет свом бр- 
зином „Бајан“. Једно 16. морских миља од 
Порт Артура опазио је торпедњачу „Страш- 
ни“ у боју са четири непри)'атељске тор- 
педњаче. Мало затим настала је на „Страга- 
номе“ експлозија и он поче тонути. Пошто 
је „Бајан“ жеетоком топовском ватром 
рашћерао непријатељскс торпедњаче, при 
ближио се бојишту и спустио у море барке 
за спаеавање. али, на жалост, на новршини 
морској пливањем се уздржало само некнх 
5 морнара.

При опасавању био је „Бајан“ при 
сиљен, да са своје лијевс егране враћа 
топовску ватру јаианским крстарицама (би 
ло их је 6), које су му ее приближавале. 
Но „Бајан“ је спасао преосталу момчад са 
„Страшнога“ и одмах се почео неповрије- 
ђен враћати у луку, а био је сав прекри 
љсн комадићима од граната. Крстарица 
„Дчана“ са 5 торпедњача притекла му је 
у цомоћ. У исто вријеме отпловише из 
извањскога пристанишга оетале крстараце, 
затим окдопњаче „Петропавловск“ и „Пол 
тава“, као и један дио торпедњача. И остале 
оклопњаче отпловише из луке Сви овч 
брохоии поређали су се одмах у бојни ред 
у облику клина, са „Бајавом“ на челу, а 
с торпедњачама на странама У тој форма 
цији запловио је зацовједник морнарице 
са својим бродовљем према бојишту „Страш 
нога“, комс су се опет биле праближзле 
кр •тарице п торпедњаче. Иза кратке ватре 
с једне и друге стршо из удаљености од 
какових 50 миља повукао се непријатељ 
натраг.

У 8 сати и 40 минута иоказало се 
јапанско бродовље са снагом од 9 јапан- 
ских оклопњача. Наши се бродови на то 
одмчх стадоше враћати у Портартур, те 
им се пред извањским пристаништем при- 
дружише „Иобједа1', „Иересвјет“ и „Сева- 
стопол“. На то се на страни поставише у 
бојни ред „Асколд“, „Бајан“, „Диана“, 
„Петропавловск', „Пересвјет4, „Побједа“, 
„Новик“, 5 торпедњача и двије крста- 
рице за полагање мина. Торпедњачама да- 
та је заповијг-ст да се врате у луку, а 
крстарицама да се поређају једна за дру- 
гом. Кад је та заиовијест извршсна обр 
нуо се „Петропавловск“, који ее нала- 
8ио на челу, према истоку и вапловио 
према дееној страни непријатеља. У 9 са



ти и 43 минута догодила се на лијевој 
страни пПетропавловска“ експловија, за 
којом је слиједила одмах друга и јача под 
заповједничким мостом. Над бродом поди- 
гао се велик ступ жућкасто-зеленкастога 
дима. Исти час издигоше се из брода 
главни арбул, димњаци и топовски торањ. 
Оклопњача се сасвијем нагнула на десно. 
Сад се подигла изнад воде и крма брода, 
а сврдао од крме окретао се у ваздуху.

Сав брод обухватио је пламен и за 
два минута брод је потонуо. Један дио 
његове посаде спасла је крстарица „Гајда 
мак“, која је била удаљена од „Петропав- 
ловска“ једиу миљу. Помоћу лађица спа- 
сен је тако велики књаз Кирил, 2 официра 
и 47 морнара. Код спасавања помагали су 
„Полтава“ и „Асколд". У свему спашено 
је 7 сфицира и 73 момка. Оклопњача „Пол- 
тава“, која се налазила двије миље иза 
„Петропавловска“ зауставила се на мјесту 
несреће. На сигнал књаза Ухтомскога от- 
пловише остали бродови к уласку у луку 
и тамо се поставише у бојни ред са „Пе- 
ресвјстом“ на челу. Мало затим догодила 
се под десном страном оклопњаче „Побједе“ 
експлозија мине. Брод се нагнуо на страну, 
али је продужио пут према луци у пратњи 
осталих бродова. Непријатељ се око 3 сата 
по подне повукао са видика.

У ноћи прије изласка бродовља опа- 
жена је са бродовља у извањском приста 
ништу у великој даљини свјетлост и сјенке 
бродовља Заповједник морнарице сам је 
посматрао непријатељско бродовље све до 
зоре са крстарнце „Диане“ која је била 
у извањском пристаништу привезана. За 
повједник је сашао са „Диане“ тек у 4 
сата у јутро.

На свршетку јављам, да су момчад, 
упркос несрећи која је задесила руску 
морнарицу у Тихом Океану, потпуно свјесна 
своје дужности ч да су милостиве ријечи 
Вашега Величанства у овом тешком иску 
шењу биле утјехом и потпором свем особљу 
у његову настојању, да у славу љубљеног 
владара и домовине савлада непријатеља.

Руско бродовље у Портартуру. 
Поводом катастрофе „Петропавловека“

овладало је неоеновано мишљење, да Русн 
немају сада у Портартуру екоро никакви- 
јех, за бој способнијех лађа и да је њихо- 
во бродовље тамо готово уништено. Напо 
менућемо с. тога све ратне лађе, које са 
стављају Портартурску ескадру — изосЈа- 
вивши оне, које су се потопиле — да се 
види, како за сада нема никакве озбиљне 
опасности за Портартур.

Руска ескадра састоји се сада, пошто 
је потонуо „Петропавловск“:

а. ) из пет оклопњача, и то: „Пе.реајети. 
саграђена г. 1888; „Севастоиоли, саграђе- 
на г. 1895; „Нолтаваи, саграђена г. 1894.; 
гПобједаи, саграђена г. 1900 (по средини 
лако оштећена); „ ЦесаревиЛи, саграђена 
1901 и прослављени „Ретвизани, саграђена 
г. 1900.;

б. ) из двије оклоиљене крстарице ирвога 
реда, и то: „Бајани и „Всадммж“, обје из 
године 1900.

в. ) из три крстарице ирвога реда: „Ди- 
анаи, „Асколди и „Паладаи, саграђене у 
годинама 1899 и 1900.;

г. ) из четири костарице кругога реда: 
„Новики, „Бојарин", г3абјакаи, и „Разбој 
ники; прве двије крстарице најновијега, а 
потоње двије старога типа;

д. ) из двадесет и три контраториед- 
њаче.ито: „Внимателни“, „Вла^тни", „Бо- 
јевој“, „Беспошчадни“ „Виносљиви“, „Гро- 
зовој“, „Разјашчи“, „Рјешителни“, „Сил 
ни“, „Сторожевој“, „Смјели“, „Сердити4, 
„Стројни“, „Скори“, „Гремјлшчи“, „Отваж 
ни“. „Бдитељни“, „Безупрјочни“, „С'татни“, 
„Расторопнп“, „Безшумни“, „Поручник Бу- 
рахов“, „Стражни“ и девет ториедњача од 
броЈ-а 204 до 213 ;

ђ.) из двије канонијерке: „ Вобри и
„Сивучи.

е. ) из двије ториедне крстчрице: „Всад- 
ни“ и _Гајдамак“ и.

ж. I из транеиортне лађе „Ангора“. 
Цијела ескадра броји, дакле, сада 50

активних лађа, које представљају толику 
војну снагу, да се не треба бојати, да ће 
се Јапанци докопати Портартура.

Рат рађа јунаке и јунакиње.
На станици Харбин општу је пажњу

на себе привукла једна. још врло млада 
и симпатична дјевоЈ-ка ; обучена је била по- 
пут вцјнвка, са косматом шубаром и чиз- 
мама. На питање: „Ко је ово“, одговарали 
су: „Ово је дјевојка каваљерист, — добро- 
вољка.“ Причале су се о њој читаве ле- 
генде доста фантастичког карактера. Ја 
сам желио дознати праву истину — пише 
један очевидац — и обратио сам се младој 
дјевојци, да ми она објасни што је у ствари, 
па кад сам дознао истину, та је истина 
била много интереснија, него све изми- 
шљотине.

Она се је звала Антонина Василијевна 
Петрова, а родила се је у Саратову, гдје 
је и гимназију свршила; сал има 19 годи- 
на; сирота је и нншта свога нема. Кад је 
рат обЈ’ављен, њу је занијела љубав према 
домовини и пожељела је, да под сваки 
начин приии учашће у рату као доброво 
љац; .т.ој се је чинило, да јс то врло лака 
и проста ствар, само треба захтјети .

Кроз њену варош полазио Ј’е на бојно 
поље трећи батаљон ЗВ-ог стрјељачкш пу- 
ка и она се кориетује приликом, те јеумо 
лила, да је узму са собом. Готово без нов- 
чића и бсз икаквог пртљага енергична 
дјевојка кренула се је на пут. Кад су до- 
шли на БаЈ-калско језеро, батаљон је тре 
бао да пријеђе војничкијем маршсм, те и 
г-ца Гктрова, нешто не жзлећи остављати 
свој батаљон, а негато што није имала па 
ра да најми кола, ријеши, да заједно е вој- 
ницима пријеђе Бајкал пјешице. Требало 
је ићи ледом 45 километара, а као на зло 
њој, тога дана било Ј-е врло рђаво вријеме. 
Дувао је силни вЈ-етар, пред вече Ј-е пала 
гуета магла, а мраза је било 18 степени... 
Обучена је била лакше него војници, а 
не навикнута дуго пјешачити, опет је 
Антонииа издржала свс тешкоће и прије 
шла на другу страну доста еретно, прсмда 
су јој од мраза биле већ здрвениле и ноге 
и лице, али, по срећи, то није имало за 
њу одвећ великих рђавих погаљедица.

Њу је нешто грђе очекивало у Хар- 
бину. Ту су јој објавали, да не може ићи 
даље с војеком. но или мора остати ту, 
или се враћати натраг... Очајање је било 
потпуно Г-ца Петрова морала се јо одре 
ћи од своје првобитае намјерс, па молити, 
да је приме у број милосрднијех сестара; 
но и то није било могуће, јер је требало 
да буде најприје записанд при каквом 
год одјелењу Црвенога Крста.. Положај 
њезин постоо је трагичан Без познаника, 
без средстава, сама у далеком туђем гра

ду, одакле су се скоро гве женске исели- 
ле. њој је пријетила погибија и да се из 
губи у хаосу војске, која је туда јурила 
као мореки талчса . Ту је за њу било 
мисго опасг-ије, него на Бајкалу. Али „пре 
гаопу Бог даје махове“. Њенијем велико 
душнијем патриотичнијем зано^ом дирнути 
еу били њезини путнички другови, сфи- 
цири 36-ог пука, те су јој израдили, да 
ступи у одјелење Црвенога Крста, које се 
излази у Харбину, откуда ће, по њеној 
молби и жељи. послана бита у војнички 
походни лазарет на бојно поље.

Надати се је, да судбина неће бати 
строга прека овој младој јунакањи, и да 
се неће морати кајати, што се је, шљеду- 
јући покрету свога српа, тако јуначкв, и 
ако сувише наивно, ријешчла на тако те- 
жак подвиг.

Јаианска цензура.
Јапанска цензура издала је наредбу, 

по којој страни војнички дописнипи не 
смију саопштавати нпкаквих вијестп о 
овим предметима:

I. 1 о ратном јапанском плану и све- 
му што се на њ односи;

2 ) о покретима јапанске војске, како 
садашњим, тако и оним, који се претпо- 
лажу;

3. ) о покретима и састанцима флоте;
4. ) о губитцима и повредама јапанске 

флоте;
5 ) о распореду војске на бојишту ;
6. ) о јапанекој артиљерији и њеној 

спреми;
7. ) о операционим тачкама;
8 ) о именима и мјестима гдЈ-е се на- 

лазе јапанске убојне и превозне лзђе;
9. ) о томе како се флота снаб^ијева 

угљем п водом, а тако исто о војничким 
и морским магазинима;

10. ) о томе какву брзину имају убојии 
и транспортни бродови;

II. ) забрањује се публвцнрање не само 
побројених тачака, но и далеких нап<>мена, 
из којвх би се могао извести закључак о 
правом стању ствари.

Како Јапанци поступа:у пре.ма стра- 
ним војничким дописницама, тако исто по- 
ступају и ирема страним војничким ата- 
шејима. Јапанске власти не дају им да 
дођу ни до каквих податзка о ратовању. 
Због тога се је американска војнички ата- 
ше, генерал Ален, вратио из Пинјанга у 
Сеул јер је увидио, да тамо залуду стоји. 
Нити су му допуштали да иде за војском, 
нити гу му иак давали каквпх података о 
њ<’ном кретању. Због истијех разлога вра 
тио се је из Пинјанга у Сеул и брзтан- 
ски војнички аташе, иуковник Перејра. 
Кад Јапанци овако поступају еа савезни- 
цима, очда Ј-е лако замислити, како посту- 
пају према 11редставницима другијех др 
жава.
Потиуковннк јапанског ђенералног штаба 

стријглмн.
Из Токкија јављају листу „Еуепт^ 

Роз1“ у Њу Јорку: потпуковник јапанског 
ђенерплног гатаба Ханцоку осуђен Ј-е рат 
нијем судом на смрт и већ је стријељан. 
И ако је и суђење и изкргаење пресуде 
чињено у највећој тајности, опет се је 
дозпало, да је Ханцоку осуђен с тога, шт, 
је ,’апански ратни план копнених операција 
продао рускоме војничкоме аташеу, потну- 
ксвнику Самојлову. Сумња, да је јапанек« 
ратни план ивдат, проузрокована је крета-

њем руске војске, чим је јапанско напре- 
довање више сваког очекавања јапанских 
војсковођа задржато, а неки су им плано 
ви и сасвијем осујећени. У Токнј’у су се 
у потоње вријеме опажале многе еумњиве 
личности и пало је у очи, да Ханцоку, који 
је картањем био савршено упропашћен 
живи погпуно безбрижно и раскошно, и 
да је све своје ствари уредио, дугове пла- 
тио и извукао се из свију неприлика. По- 
што је био затворен, признао је, да је све 
ратне планове продао руском потпуковни- 
ку Самојлову, с којим се је некад заједно 
школовао у Њеиачкој, а поново се с н»нм 
саетао у Берлину. Поменути лист припи- 
сује сувише лагано насгупање јапанеке 
војске томе, што је њихов план издат, те 
Јананци сријетају руску војску и онамо. 
гдје се нијесу надали.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(ј- Самуило Смајлс.) У понедјељник,
5. о. м., умро је у Консингтону у П1кот- 
ској Самуило Смајлс познати ингдески 
књижевник, писац многобројнијех популар- 
но философскијех и наравствено-педагош- 
кијех дјела.

Ријетко се је који књижевнпк између 
фнлосефа-моралиста користовао тако вели- 
ком популарношћу као Смајлс, а још рјеђе 
је бивало, да један, так> популаран књи- 
жевник, има мањег утицаја, него што га 
је имао он.

Његова дјела: „Карактер“, „Штед- 
ња“, „Дужност“, „Саморадња“, „Енергија“ 
и др., провођена су на разне јевропске 
језике, али су та дјела више служила као 
књиге, у којима се могу да нађу разли- 
чити згодни примјери, јер одсуство у њима 
нраее философске дубоке мисли чинило је, 
те, нијесу могла имата озбиљнијег и трај- 
нијег утицаја на умове људске.

Смајлс је рођен у Ходинктону, у 
Шкотској. а отац му је био прости зана- 
тлија. Све, што је постигао, то је постигео 
својим трудом, као што је и у својим дј<*. 
лима јасно показао, што може да учина 
одлучна воља и истрајност у раду. Од г. 
1866 све до своје смрти живио је у Лон- 
дону, као књижевник. без икаквог другш* 
занимања. Он је био у свом жнвоту вјеран 
пошљедовач своје сопствене философије. 
те је. може бити највише благодарећи томе, 
проживио готово 90 година (родио се 1816).

Значај Смајле.ов неће се без сумње 
прекратити његовом смрћу, и његова ћ: 
дјела још дуго налавити читача код онијех 
људи. који траже наравственог надахнућа, 
учвршћења и потпоре.

(Предлог за југословенску умјетнич 
ку изложбу у Биограду) У биоградској 
„Штампи“ написао је неки пријатељ 
умјетности чланак, у ком препоручује ве 
ликошколсвој омладини, да озбиљно пораги 
на томо, како би сс у Биограду ове године 
прнредила једна југословенска умјетничка 
изложба за вријеме јесењих дана. На из- 
ложбн били би заступљени сви југосло- 
иенски архитекти. скулптори, еликари, па 
донекле и занатлије умјетничко-занатлиј- 
скнх творевина. Нема сумње, да би тијем 
југосдовенска умјетници много доприни- 
јели прослави прве стогодишњице српског 
устанка. Вриједност од такве изложбе билч 
би стварна. а не само фиктивна, јер би

Л И С Т А К.
Ж У Т II II К II Ј Е Л Н.

Француски часопис „Кеуие“ чинио 
је питање на знамените књижевнике и 
л.уде <>д науке, да даду своје мишљење о 
рус.ко-јапанском рату, на што су се многи 
одазвали а, између осталих. и знаменити 
психофизиодог Шарл Ригае и ево како 
он. прома „Н. Времену“, о томе пигае:

Ие разумијем, какво двоумљење може 
бити односно наших симпатија према рус- 
ко-јапанском сукобу.

Иред нама стоји сукоб раса. Не могу 
рећи, да је ово почетак, јер су и прије 
ратовали бијели с црнима, жути с бије- 
лима; али борба црнаца. црвенокожаца и 
Кинеза с бијелима била је само тек слична 
борби, а свршетак је био несумњив и брз. 
Овога пута жути противник нећ има неки 
већи значај, и таквим начином злослутна 
поворница борбе раса први пут се поја- 
вљује у исторлјп.

Кад међу ссбом ратују два јевропска 
народа — рат нам изгледа више као какав 
грађански рат; јер су јевропски народи 
везани међу собчм везама сродства. Гра- 
ђани Савезних Држава јесу смјеса свих 
јевропских елемената; Пталијанци и Фран- 
цуви тако су блиски рођацп. да је тешко 
разликоватп )еднога од другога. Ннглези, 
Њемци. ВелгиЈци, Фламандци такође су 
сродни, и испреплијетани међу собом до 
највишег степена. Пост >је народноста: ин- 
глеска, француска, руска, италијанека; алн 
не поетоји француске. руске или инглеске 
расе. То је свакоме толико очигледно, да 
би сувишно било то доказивати. И ето 
абог чега су ратови међу јсвр шљанама

мроки и не могу бити ничим оправдани, 
јер су то ратови међу рођеном браћом.

Разлике у политичким назорима, је- 
зику, обичајима. религији — то су само 
спољашњс појаве, које су сличне оним 
границама, около којих су постакљени ца- 
ринарски стражари; а само човјечанско 
биће остаје једно те исто. Покушајте вас- 
питати Млздога француза у Риму или у 
Единбургу. Прг.ога нећете моћи разлико- 
вати од Талијанца, а другог од Шкот- 
лендца међу којима су они расли и чији 
су језик и обпчаје примили.

Сасвијем друкче ствар сто)и кад се 
тиче жуте расе. Нека млади Јапанац буде 
доведсн у Рим, Лондои, Мадрид и Берлин, 
и нека ту расте, и нека се васпита, опет 
ће остати Јапанцем. који се разликује од 
људи бијеле расе, међу којима је живио, 
и никад се с њима изједначити не може. 
Нико ее неће преварити, гледајући на 
њега, нити ће га узети за Јевропљанина. 
Овдје не говорим о незнатним, мимогред- 
ним ситницама, које постају од навике, 
језпка и васпитања. Ствар се тиче оне 
дубоке етничке разлике, коју нико на сви- 
јету нпје у стању не само уништити, него 
ни ослабити. Лубању јапанца распознаћете 
издалека; а међу тим, ни највјештији ан- 
трополог неће моћи одличити лубању јед- 
нога становника Копенхагена или Њу- 
Јорка.

Таквпм начином, међу двије расе, 
жутом и бијелом, постоји велика и јасна 
разлпка. Ово је други мој доказ, за који 
мн се чпни. да наје нпгата мање очигледан 
од првога.

При таквој несумњивој спољашњој 
разлици, може поетојати или једнакост, 
или превасходство умнпх способнос.тп. У 
рјешавању тога питања не можемо се ни 
за трен цосумњати. Превасходетао бијеле

расе потврђује се апсолутном очевидношћу. 
Ја тврдим, да бијели људи превасходе по 
уму п способностима жуте, и постараћу 
се да то докажем

Почећу с најпростијега доказа. Да 
Ј-едноме од бијелих јапанофила предложите 
да се ожснп Јапанком. држим, да би пока- 
зао врло рђаву физиономију; а благородни 
инглески лордови, који су тако благона- 
клоњени савезу с микадовим поданицима, 
држим да би тешко дали благослов својим 
кћерима. ако би се која случајно заљубила 
у каквога богаљчића јапанскога. коЈ‘итета 
по улицчма Токија, па макар тај био на- 
кићен вас златом и драгим камоњем.

Сад да видимо, да ли је разложито 
ово презрење, које осјећају људи бијеле 
расе, прсма онима жуте расе. Историја 
нам одговара на то питање. Све побједе 
цивилизације, које и ако су још далеко 
од савршенства, доказују нам, да су то 
учинили људи бијеле расе.

Омир, Флдије, Аристотел, Тацат, 
Кеплер, Кант, Лајбнцц, Шекспир, Њутон, 
Волтер, Лавуазије, Паскаљ, Вактор Хиго, 
Пастер, Бетховен, Гетс, нијесу били ни 
Малајци, ни Кинези, ни Јапанцн. Ни једна 
капља те у истини туђе крви није текла 
у њиховим жилама

Свијет се усавршава под руководством 
бпјелих људи. Кад би неко хтио да ово 
одриче, био би ћорав и далек од истине. 
Кад нам почну причати, да су Кинези 
пронашли штампарију п прах (и ако за 
то немамо позитивнпх доказа), ми се ни- 
како не можемо за њих одушевити. јер 
да су збиља и пронашли то. опет се ни- 
јесу умјели њим користовати. Код њпх је 
идиотична азбука, а књижевност њихова 
просто је смијешна. Многи би хтјели, да 
хвале њихове вјештине, — али такви за- 
борављају, да „Милоска Венера“ и „Уми-

рући Гладиатор“ нијесу направљени у 
радионици у Токио. Такође жутокожн Ја- 
панци нијесу композитори „Дон Жуана-1 
или „Лаенгрина“, нити еу у њихов <ј зем- 
љч угледали свијета „Хамлет“ и „Фаует1-. 
Волта, Галвани, Фарадеј нијееу се обра- 
ћали Јапанцима, да им пом-.гу пронаћи 
електрицитвт. Интегрално бројење, аналн- 
тична геомегрија. принцип сачувања енер- 
гије, теорија микроба. нсмају нн најмањ<‘ 
благодаритн мандаринима Небесне империје. 
Гвоздени путови, електрични телеграф и 
хвљаде других пр шалазака проазв !Д <*,у 
ума бијеле расе.

Сравњивати с нашсм величанственом 
културом разне крчаге. лепезе, игрице и 
кривњаву јапанских кзрикатура — зна- 
чило би превазићп у шалама сваку гра- 
ницу.

Признајмо јавно и поштсно оно шт" 
еви мислзмо. Будимо јунаци у исказнвању 
наших мисли. Јапанци су вјешти имнта- 
тори. Ми смо им показали како се направ- 
љају оклопнице п они су их направилн ()’ 
Инглесвој); ми смо им показали што Ј® 
парламентаризам и они већ имају парла- 
менат, п то са два дома. Они имају 0 
штампу, која свакодневно куне и бЛ>уЈе 
сваке гадости против странаца (бијелих) 
Одрећи им способност имитације не 
жемо; али се свијет не креће наприј^ 
имитаторским радовнма. Неспособн, ст 
тијех људи да што пронађу, да што створе. 
доказвна је историјом дугог нпза вЈекоиа. 
к<Је су ти народи проживјели.

Нека пријатељи жутокожих не сп<< 
мињу Конфучија, јер у самој ствари т*Ј 
Конфучије, о којему ге више говори тек 
по чувењу, којега не читају, и који мо«е 
бити није ни поетојао. изузетак је, 
докс, закопани у библиотекама. П° 
кад би он и постојао овакав как, 'л г4



наетало шпре и дубље познавање југоело- 
венских умјетннка и еаие умјетностп. 
ГТредлагач предлаже, да се заснује и лут- 
РиЈа’ У к°ј°ј би били згодици сама умјет- 
ннчка дјела. а из прихода лутрије дјела 
би се откупљивала. Корист је дакле од 
таке изложбе велика и овдје још није сва 
споменута. Српски великошколци, уз брат 
ску помчћ омладине осталих Југоеловена, 
могли би у томе послу много учинити и 
ми им желимо успјеха. ако се заузму за 
ту идеју.

(Откривање споменика ф Војислава 
Ј. Илића.) Овијех дана откривен је на 
Калимегдану сп^меник Војислава Илића. 
познатог и омиљеног пјесника српског. 
Споменик се налази на другом крају стазе, 
крај које је споменик и Ђуре Јакшаћа 
Свечано откривање споменика извршено је 
у недјељу 4 о. м. у 11 часова прије подне, 
поелије службе Божје. Многобројан јв ски- 
јет узео учешћа у овом свечаном акту, а 
познати књнжевник, уредник „Нове Искре“, 
г. Ристо Одавић, прсфесор, говорио је о 
пјесничком раду Војислављевчм. Тај дан 
провело је биоградско грађанство у томе, 
што је љубопитљиво гледало у споменик 
свога љубвмца. Књагињгца Јелена такођер 
је дошла и одстојала велико јектеније, 
које је очитано прије откривања споменика.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Потреба кожарске Фабрике у Црној Гори.
Говорећи у једном од потоњих бро- 

јева нашег листа о замисли никшвћских 
трговаца, да у Црној Гори подигну мо- 
дерну пивару, напоменули смо, како су 
многе друге индустрије Црној Гори по- 
требније. него модерна пивара. На прво 
мјесто д^лази ту фабрика сапуна и свијећа, 
а поред ње за најсувременпју нашу потребу 
сматрамо уређење кожарске индустрије.

Одавна смо се заносили том идејом, 
шта више, писали смо некпм виђенијим 
трговцима нудећи им у колико је могуће, 
све услуге, не би ли се већ једном на рије- 
шење тога питања одлучили, но ове би 
забадава. Узрок лежи свакако или у не 
знању или у страху, или опет у опрезности, 
а рааумије се — еувишној. Истина, ми се 
данас Еалазимо на многостраном прелазу, 
а у том (тадију опрезност ннје рђава, 
али зато ке морамо чекати с.крштених 
ру ку, док нам нека свемогућа сила створи 
оно, што је нама и једино нама, у дио 
дато. Спомињем се на оно доба, кад Цар 
руски Петар Велики, надахнут жељом за 
онаквом индустријом, какву је виђао по 
западној Јевропи, поче наједанпут. да по- 
диже и потпомаже сва могућа подузећа 
на пољу индустријалном док се за кратко 
вријеме не увјери, да тај поступак иије 
био правила", јер је Русија прије свега 
зем.ља пољопривредна. а индустрије треба 
само толико, да задовољи унутрагање по- 
требе. Силесија фабрика пропадоше тада, 
а остале су само оне, које су биле од 
потребе и еавремене

Дакле, као што видимо, опрезност је 
добра, али зато свјесни рад још бољи. Не 
бисмо н. пр. никоме савјетовали, да подигне 
у Црној Гори фабрику карата, јер се у 
нас не игра на карте. Отвар је сасвим 
природна. Свима нама лежп на срцу само

кажу, па би смо наспрам њега поставили 
Сократа. Платона, Сенеку, Марка Аврелија, 
Арпстотела, блаженог Августина, Канта, 
Лајбница, Толстога, Декарта, Паскаља, 
Конта и еве наше велике философе и мо 
ралисте, па кад би смо учинили сравњење 
— то би сравњење било такво, да би смо 
сс имали над чим смијати до миле воље.

Нижи степен жуте расе можемо до- 
казати не само историјским фактима, нсго 
и научиим доказима.

Ч> вјечански род саставља безусловно 
искључиву врсту у свијету живих створова. 
Лако ћете разликоватн човјека, па макар 
то био и првокласни дивљак, од мајмуна, 
па макар он био и најсавршеније врсте. 
Кад неко хоће да чини разлику међу 
човјеком и животињама, ту не може доћи 
ни у какву сумњу. Међу тим. на граници 
два впда равнпх животиња излази нам на 
видик нека рођачка сличност. Мјера главе, 
обим мозга, конструвција неких мускула; 
једном ријечи анатомија, којој се научни 
закључци не мчгу опорећи, доказују нам, 
Да су црнци слични мајмунима. Кчд жутих 
је мања сличност; алн и они имају „еке 
анатомске одлике, које их ближе примичу 
мајмунима, него људе бијеле расе.

Да ли ћемо се томе радовати. да ли 
ћемо то жалити — у томе није цитање. 
То је факт, факт несумњиви, прсд којии 
ваља да се покдонимо, а закључке о томе 
оставићемн на страну. Ако хоћете да се у 
овоме увјерите, довољно вам је посјетити 
воји год хоћето анатомски музој. Међу 
мајмуном и човјеком бијеле рас.е много је 
већа разлика, него међу мајмуном и љу- 
Дима других раса. Ово јс носумњиво утвр- 
ђено и доказано науком.

Таввим начином очигледно је, да су 
бијела и жута ра( а не само различне међу 
собом, него да је и наукои и историјом

напредак и развптак нагаег народа, те ее 
не би нашао нико код нас, да губн даие 
у игрп, која штетп здравље н поткопаје 
народно имање!

Бацимо пчглед само на нашу трго- 
вачку билансу. Жито увозимо, индустрије 
баш ннкакве немамо, сировине шиљемо по 
свијету те их као фабрикате натраг доби- 
јамо, земљу обрађујемо на примитиван 
начин. те тако впдпмо, да је код нас би- 
ланса далеко пасивна. Руска трговина на- 
грађује пољопривредним активитетом ин- 
дустријални пасивитет и то у толикој 
мјерц. да јој је биланса веома повољна. 
Но ми не знамо, чим ћемо надпкнадитн 
многостране недостатке, ако се не одамо 
свом силом на индустрију. На погрешном 
су путу свн они, који мисле, да Црна 
Гора треба да буде само земљорадничка 
држава, јер то она од природе није; не 
преостаје нам с тога ништа друго до и 
индуетрију подизати, јер н наш зсмл.о 
писни полоавај одговара у неколико инду- 
стријалном. пракцу.

Има у нас доста лијепих прилика и 
згода за више корисних подузећа, о чему 
ћемн у евоје вријеме проговорити, а данас 
рећи ћемо коју о најсавремснијем подузећу 
т. ј. о фабрици кожа.

Одавно се говорило, да наша кожа 
иијс за прерађивање, да је рђаиа, да не 
би могла издржати страну конкуренцију, 
те да не би могла одговорити оном зах- 
тјеву, што се од ње тражи. Не обзирући 
се на то, што се у Црну Гори враћа три 
четвртинс иагае прерађене коже из страних 
фабрика, нризнајемо, да наша к»жа није 
онаква, каква би требала да буде. Јачина 
коже зависи од расе марвене, а још више 
од самог гајења марвинчета. Друкчија је 
кожа добро угојеног вола, сачуваног од 
грдног времена и немилосрдних удараца, 
а друкчија од недржаног, који се остављао 
по кишн и мећавп и вртао с похаре каме 
њем и тољагама. Наши касапи деру коже 
неумјело, а трговци суше и чисте још 
грђе, те дабогме да кожа ушљед свега 
тога није могла бити онаква, каква би 
требала да буде. Но каква је год, ваљала 
је стравим фабрикантима, а дчцније и 
нама као прерађена, сигурно за то, гато 
нам је из страног свијета дошла. Због 
тога би сушење и чишћење кожа морала 
предузети сама фабрика.

Што се тиче самог пзрађивања (стро- 
јења) кожа, код нас су за то прилике ве- 
ома повољне. Тресловине: руја, танина из 
дубовог плода и коре (циегсиз сегпз и чиег- 
сиз рићезсепз;. шнпкове коре (као ^1укоз1<3) 
има изобила. За креч и лој не треба ни 
говорити, тако да нам од важнијих потреб- 
них средстава за стројење не доетаје само 
још рибје уље. које ее међу тим може лако 
са стране из близине добављати. Вода као 
да је за то створена; има је меке, а има 
и тврде (која садржи у себи већу коли- 
чину креча и магнезија — бар 15° њем.).

И с радницима не би било тешкп. 
Радујемо се, што имамо и наших младих 
Црногораца, који се у том раду врло добро 
разумију. Остатак би се лако добавио за 
неко вријеме са стране за јрфтине паре, а 
особито данас, кад је зарладала свеопћа 
криза и кад радници стоје без рада.

Промет би наше кожарске фабрике 
био уз незнагни заштитни ђумрук по уну- 
трашњости потпуно осигуран. Знамо једног 
ваљаног цревљара у Подгорици, који увози

доказано превасходство прве над другом. 
Но и они су, т. ј. жути, људи и наша 
браћа, али браћа жуте врсте. И овај зак- 
ључак не може изазвати никакве сумње.

Какав ће према овоме бити мој зак- 
ључак?

Он је врло прост и састоји се само 
у једној ријечи: правичност. Кад се ствар 
тиче човјечанскпг створа. па био он ннжи 
или раван нама, треба се к њему вазда 
нравично односити. Злоћа и опачина свуда 
и на сваком мјесту биће једнака Украсти 
Кинезу, ударити Црнца, слагати Малајцу 
— то су свуда и на сваком мјесту по- 
ступци за осуду и казну. Ништа не може 
оправдати такву лупештину, еуровост и 
превару. Још тврдим, да пошто смо ми 
савршенији, морамо показати то своје савр- 
шенство у најширнм границама моралности.

Но и ако смо дужни бити правични 
према тиЈем страницама друге расе, тијем 
варварима, друго им дуакнн нијесмо ништа. 
Те кад оии, као сада, хоће да претенди- 
рају на улогу оевајача, то ће нам бити 
допуштено, да им одречемо све, чсим пра- 
вичности.

Морамо се бринути о будућности 
рода човјечанскога! Кад би у историји 
произагаао ужасан ц невјероватан догађај, 
да се уништи господарство бијеле расе, а 
да завлада жута, то би била толико ве- 
лика несрећа. као кад би наша планета 
првтрпјсла највећи метеорски удар, јер 
би за судбину човјечанства настала велика 
опасност.

Пагоде, грдобни нацрти и приии- 
тнвнн језици зшијенили би нашу днвну 
аријску цивилизацију. 11 то би био иочетак 
нашега повратка к жнвотињскоме стању.

Бар, 10 априла 1904.
М. Драгови!..

коже са стране на годину за 10 12,000 кр.,
а што тек остали по цијелој Црној Гори? 
Колико само требају три варошч и два 
војна стана? Што се тиче, наЈ'послије, из- 
воза, увјерени смо, да ћемо прије видјети 
на пазару скадареком црногорске коже, 
него ли црногорск«) пиво.

Из свсга овога види се, да је кожар- 
ска фабрика за нас суврсмена, веома по- 
требита и лако остварљива. Прегнимо с 
тога око њеног подигнућа, јер само „прега- 
оцу Бог даје махове“! Д.

Д 0 М А Ћ Е ВИЈЕСТИ

Цетиње, 17 априла.
(Парастос.) У сриједу, 14. о. м, у 

манастирској цркви држат је годишњи па- 
растос блажен шччившему Митрополиту 
Виса/рнону Љубиши ЧинодјеЈ’отвовао је г. 
Митрополит Митрофан са мјеснијем свеш- 
тенствчм. Парастосу присуствовали су мно- 
гобрчјни покојникови поштоваоци.

(Ив Цетињске Читаонице). 11 тек. 
мјесеца држата је скупштина „Цетињске 
Читанницец и према новим статутима ор 
ганизчвала се нова Управа, те иста овим 
јавља свима онима, који се желе уписати 
у друштвене чланчве, да се изволе имсжево 
обратити Управи за упис према 6 ом члану 
друштвеног статута.

(Из Друштва за потпомагање за 
ната и трговине у Црној Гори). Па сјед 
ници Управног Одбора Друштва од 10. 
аирила т. г. одлучено је, да се 1 Главна 
Годишња Скуиштина друштвена има одр- 
жати у недјељу 2. маја т. г. у 2. сата 
по ПОДНе у дворани Друштва „ Детињске 
Читаонице^ са овим дневним редом:

1. ) пзвјештај секретара о раду Управног
Одбора;

2. ) извјештај благајника о стању друга-
теног „Фонда“;

3. ) извјештај Надзорног Одбора у смислу
чл. 21. Штатута; и

4. ) Евентуални предлози.
На истој је овој сједници Управног 

Одбора ријешено и то, да у смислу чл. 7 
друштв. Правила право присуствовања и 
право гласа на овој скупштини имаЈ-у само 
она господа. која су за год. 1904. упла- 
тили свој члански улог, те се с тога умо- 
љавају сви прошлогодишњи друштвени 
чланови да свој улог обнове, а она господа 
која желе у Друштво ступити, да то до 
означеног дана изволе учинити и улог 
благајнику предати.

*
Друштву је с прилогчм од 300 круна 

преко друштв. пододбора у Никшићу при- 
ступио и г. Мило Томашевнб, трговац у 
Никшићу, уписав тпме за чланове добро- 
творе своја покојна два брата Ђорђа и 
Гавра. — Срдачна хвала г. Томашевићу 
за чвај обилати прилог, а пок. Ђорђу и 
Гавру вјечан покој души! Г. Томашевић 
заиста није могао љепшег споменика од 
оваквог подићи својој пок браћи ни трај- 
није успомене за њих оставити! Хваламу!

За болвсне и рањене руске војнике 
на Далеком Истоку)

Течајем ове недјеље примила је г-ђа 
Е. Потапова још шљедећа прилоге:

од г-ђе Горде И. Пејовић кр. 20;
л н А................................„ 30;
„ „ И...........................„ 29 хел. 4.

У све кр. 79 хел. 4. 
Од прије „ 400 —

У све до сад кр. 479 хел 4.

(+ Перо С. Ђурашковић.) Јуче, 16 
априла, у 1. сат послије подне, иза дугог 
и тешког бчловиња, преминуо је у овдаш- 
њој болници „Данило 1.“ дугогодишњи 
капетан рвјечкн Перо Стеванов Ђурашко- 
виЛ. У 51/2 сати поелпје подне извршено 
је покојнику опијело и спровод. До изван 
варчши отпратило је покојника многобројно 
иетињско чиновништво и грађанство, а ту 
је мртвачки сандук положен на мртвачка 
кола, те ће уз пратњу родбине покојни- 
ково тијело пренесено бити на Цеклин, 
гдје ће и сахрањено бити.

Пншу нам из Никшића:
Једногласном одлуком овдашњих оп- 

штинских одборника. а према окружнипи 
К. Ц. Министарства Просвјете и Цркв. 
Послова од 6 марта о. г., број 1029, изабран 
је 8 априла о. г. контролни и школски 
одбор за овдашњу основну школу.

Тако, у контролни одбор уђоше: г. г. 
Симо ЈПобарсб, Симат Гарчевиб, и Периша 
Почек.

У школски одбор ушли су: г. г. 11еро 
Костпб управ. учитељ у пенсији, ђакон 
Косшо М. Лучиб управ. учитељ осн. школа 
никшићвих, мјссни парох г. Ђорђије Ми- 
лановиб, Симо Фнлотиб и Мато Чопиб. 
трговци.

Контролни одбчр прсгледао је доса- 
дагање гаколске рачуне, и исте са рефератом 
предао Шк. Одб >ру, који је данас у про- 
сторији нпкшићке читаоницс већином гла- 
ечва изабрач за предсједника одбора г. 
Псра КостиКи, за благајиика С. ФнлотиАа 
н за рачунчв -ђу ђакона ЛучиАа.

Кад се узме у обзир досадашњи мјесни 
надзор над нашим осн. школама, морамо 
се срдачно радовати, што Ј'е Високо Мини- 
старство са овим кориснпм преустројством 
учинило један врло важан и знатан корак 
у погледу унапређења наше основне на- 
ставе, која је по многим мјестима, а вбог 
незнања, немарноети, самовоље, а можда и 
због злоупотреба појединих мјесних над- 
зорника, трпЈ'ела мање — више тешкоће 
и непријатности, што по сад. надајући се 
у савјесност и заузнмање гаколских одбор- 
ника, бити неће.

Такођер се надамо, да ће В. М. Про- 
свјете, које, као што се види, будно пази 
на правилан развој наше основне наставе, 
задовољити одавно неопходну школску по- 
требу, и уредити скорим временом сталнн 
обласни надзор над школама, као што се 
и обећава својчм наведеном окружницом, 
чиме ће се једнчм за свагда моћи обезби- 
Ј'едити успјетан рад наших основних школа 
и њезиних трудбеника, који и иначе, сав- 
лађијући све препоне, приљежно и савјесно 
врше свој узвишени задатак.

телегрш Бечког „Нор. 5ера“.
Рат између Русије и Јапана.

СЕУЛ, 11 априла. — Нијесу 
истините вијести о великој битци на 
ријеци Јалу.

ПЕТРОГРАД, 11 априла. — По- 
водом гласова о тобожњем посредо- 
вању Иаглеоке у руско-јапанском 
рату, „Свјет“ пипхе овако: Русија 
није требала ничије помоћи, и ако 
је други;ема често помагала. Русија 
не тражи ни сада помоћи ни посре- 
доввња. Само царева ријеч важи 8а 
Русију У једној депеши адмиралу 
А кксјејеву овначио је Цар Никола 
пашу борбу с Јапаном овим рије- 
чима: „Овај рат има да осигура над- 
моћ Русије на обалама Тихог океана. 
Да ее то постигне мора се Јапан 
побиједити и присилити да се ко- 
начно цреда и да га ва дуги нив 
година мине жеља, да се упушта у 
сличне војне пустоловине. Не буде- 
мо ли тако радили, И8губићемо сав 
углед на Истоку, па и онда ако по- 
биједамо. У садагањем рату пита се: 
ко ће имати надмсћ на обалама Ти- 
хог океана, Р^сија или Јапан. О том 
преговарати или се споравумјети не- 
могуће је. Посредовање би могло 
бити само на штету Русије, дакле је 
немогуће.

ЛОНДОН, 13 априла. — „Рнј- 
тер“ јавља ив Петрограца да су два 
Јапакца, преобучена као китајски 
про -јаци, хтјели убити Куропаткина 
приликом његове потоње посјете у 
ЈБучвавгу. Они се бијаху примакли 
Куропаткину, кад један Кпвак ив 
пратње Куропаткинове опази како 
један од тих тобожњих просјака ту- 
ри руку у цеп, у коме је био скри- 
вен нож и ударом обори Јапанца.

ТОКИЈО, 13 марта. — Ив Ген- 
зана се јавља, да су три руске кр- 
стлраце допловиле ав Владивостока 
у иристанишге Гензанско и ту по- 
топиле један јапански брод.

НЕТРОГРАД, 13 априла. —Ку- 
ролаткин јавља Цару од 12 о. м : 
Потоњих дана видјело се, како се Ја- 
панци у Вицу спремају и довсзе рав- 
ни материјал за гра^ење моста преко 
Јалу. Иваче је око ријеке све мирно.

СЕУЛ 14 априла. — Русга 
ескадра отпловила је ив Гензаиа.

ЛОНДОН, 14 марта. — „Рајтер“ 
опровргава вијест, да је Инглеска 
п| едложила своје посредовање изме* 
ђу Руеије и Јапг.на.

МУКДЕН, 14 апр. — „Руска 
агчнцијаи јанља, да је једно одјељење 
јапанско хтјело пријећи ријеку Јалу 
сјекерно од Вицу, ала да су им Руеи 
раврушили мост. За тијем су Јапаици 
ирешли преко ријеке мало јужније 
номоћу понтона и послали пјегаадију 
с батеријом против Руса, која су их 
све одбили.

ПЕТРОГРАД, 15 апр. — Ад- 
мирал Јесен јивља: Двије руске тор- 
педњаче потопчле су 13 о. м. у 
Гензану два јапанска брода, погато 
су искрцали сву момчад с њих. 
Идуће ноћи потопљен јс и један



велики транспортни брод, који је 
крцат храном. џебеаном и угљеном, 
а ма њем су била и 4 топа. Један дио 
момчади предао се и примљен је од 
Руса, а други опирући се предаји 
оружјем, би потопљен ваједно с 
бродом.

ПЕТРОГРАД, 16 апр. — Руска 
агенција јавља ив Портартура: Пр ш- 
ле ноћи опажено су јапанске тор- 
педњаче, које су биле праћене од 
ратних бродова. Непријатељ је не- 
колико метава испалио, али бев ика- 
кве руске штете, па се је повукао 
пут југа.

ТОКИЈО, 16 апр. — Јапанска 
канонијерка са иеколико торпедњача 
уљегла је у понедјељник у ријеку 
Јалу, гдје је истог дана и сјутрадан 
имала чаркања с руским четама.

ИРКУТСК, 16 апр. — Велики 
Књаз Кирил стигао је овамо.

ПЕТРОГРАД, 16 априла. >— 
Званично се јавља окружница гро- 
фа Ламвдорфа руским представницима 
у иностранству, с којом се исти опу- 
номоћавају. да најодлучније опро- 
вргну све вијести, као да је Русија 
примила предлоге иностраних влада 
односио посредовања у садашњем 
рату. Послије мучког нападаја јапан- 
ског. који је принудио Русију да се 
лати оружја, никакво посредовање 
не би могло имати жељеног успјеха. 
Русија неће допустити ни једној ве- 
лесили, да се мијеша у директне 
преговоре, који ће се водити о усло- 
ввма мира ивмеђу Русије и Јапана 
по свршетку војних операција.

ЛОНДОН, 16 априла. — »Рај- 
тер“ јавља из Шангаја, да се тамо 
чује како су Руси поражени у бит- 
ци на Јалу, која је трајала два дана. 
Руси су се повувли натраг.

ПЕТРОГРАД, 17 апр. — Мом- 
чад и официри, који су се сиасли с 
„Варјага“ и „Корејца“, стигли су 
овамо. Дочекао их је свечано В. 
Књав Алексеј и адмирал Авелан, а 
народ их је одушевљено повдрављао. 
У вимњем Дворцу дават је њима у 
почаст банкет, за којега је Цар др- 
жао говор, у коме је рекао, да ће 
имена „Варјага“ и „Корејца" остати 
бесмртна и вахвалио је морнарима, 
што су у части одржали ваставу 
руску и достојанство Русије. Свој 
говор је вавршио жељом 8а успјех 
руске флоте.

Предсједник француске републике у 

Риму.

ПАРИЗ, 11 априла. — Лубе и 
Делкасе отпутовали су јутрос у Рим.

РИМ, 12 априла — Лубе сти- 
гао је овамо послије подне, дочекан 
од краља, грофа туринског, дуке од 
Ђенове и многобројних високодо- 
стојника. Краљ и предсједник се 8а- 
грлише. Усред неописивог клицања 
народног, предсједник се довевао у 
Квиринал, гдје га је краљица доче- 
кала. У вече био је фамилијарни 
објед, а послије тога величанствено 
освјетљење.

РИМ, 13 априла. — За свеча- 
ног обједа у почаст предсједнику 
Лубету, навдравиоје краљ предсјед- 
нику и Француској, а Лубе краљу 
и Италији. У њиховим вдравицзма 
особито су истакнуте пријатељске 
веве између Италије и Француске, 
које много доприносе одржавању оп- 
штег мира.

РИМ, 14 априла. — Вечерас био 
је војнички објед у Квириналу. Краљ 
и Лубе измијенили су срдачне вдра- 
вице ва обје војске. Послије обједа 
било је свечано освјетљење. 
§^в§|РИМ, 14 апр. — У францус- 
ком посланству давао је Лубе свечан 
објед у почасг краљевског пара

РИМ, 16 апр. — Краљ и Лубе 
отпутовали су у Неапољ.

НЕАПОЉ, 16 априла. — За 
свечамог обједа Лубе и Краљ срдачно

су мавдравилн двјема морнарицама. 
Лубе вахвалио је краљу на одуше- 
вљеном дочеку, који му је био при- 
ређен од краљевског пара, италијан- 
ске владе и народа, на што је краљ 
рекао, да је сретан, што је посјетом 
Лубетовом у Риму пружен један до- 
кав више 8а одржавање јевропског 
мира.

НЕАПОЉ, 16 априла. - Краљ 
и Лубе прегледали су италијанску и 
француску ескадру. Лубе је отпуто- 
вао у 11 сати ивјутра. одушевљено 
испраћен.

БУДИМПЕШТА, 12 априла 
Штрајк жељевничких чиновиика пре 
стао је. Од сјутра полаве оает ре- 
довно из Будимпеште сви жељс-8- 
НИЧКИ ВО80ВИ.

ВЕЛИКИ ВАРАДИН, 12 апр. 
— Присталице Кошутове странке 
држали су скупштину, коју су со- 
цијалисте хтјели спријечвти. Ушљед 
распре. која се поводом тога ивро- 
дила изнеђу Румуна и Маџара, сти- 
гла је војска и жандармерија да по- ( 
средује. Чим војску опази, један со 
цијалиста испали ив револвера на јед- 
ног подофицира од жандармарије, на 
што је овај ив пушке убио нападача. 
Сад цијела жандармерија опали један 
плотун и убије 24 особе, а рани 
тешко 42. \

БУДИМПЕШТА 12 априла — 
Сједнице парламента закључене су 
царским ријешењем на велико ибнена 
^ење оповиције, која је очекивала, 
да ће сједнице само бити одложене. '

АТИНА, 13 априла. — У 
Смирни догодио се крвав сукоб 
ивмеђу турских војннка и грчког 
конвулатског секретара Делијаниеа; 
који је хтио отворвти неке грчке 
дућане, што су били ватворени вбог 
неплаћања иввјесних такса. Делија- 
нис. лако рањен, пуцао је на турске 
војнике, на шго је 8атворен са сво- 
ја два кавава, али је доцније осло- 
бођен на посредовање француског 
конвула.

АТИНА, 13 апр. — Таксе, на 
ређене да плаћају грчки трговци 
ввван Смирне, довеле су до нереда 
и у Превези и Митилену, али не од 
тешких пошљедица.

АТИНА, 14 апр. — Ескадра је 
спремна да отплови. Влада грчка 
чека одговор односно тражења са 
тисфакцвје, па ће од тога вависити 
њен даљи поступак. Сва штампа 
пише огорчено против мјеениих вла- 
сти у Смирни, али зато се ипак 
мисли, да је расположење према Пор- 
ти пријатељско.

ЦАРИГРАД, 14 апр. — Грчки 
посланик тражио је енерчачно са- 
тисфакцију вбог догађаја у Смирни. 
Порта је готова да је да, чим се 
ствар докаже. Турски иосланик у Па- 
риву, враћајући се на своје мјесто у 
Парив, посјетиће по наредби Султа- 
новој књава бугарског.

МЛЕТЦИ, 14 апр. — Цар Вил- 
хелм отпутовао је нарочитим вовом 
у Шемачку. Прије свог повратка ив 
Италије, упутио је депешу министру- 
предсједнику Ђолити, у којој му 
искрено благодари на настојању, да 
му путовање буде угодно и лако.

СОФИЈА. 14 апр. — Влада је 
предувела строге мјере против маће- 
доиских бјегунаца.

ЦАРИГРАД, 15 апр. — Дога- 
ђај у Смирни још није ивравнат, али 
се очекује повољно ријешење. С грч- 
ке стране се ивјављује. да се с фло- 
том не намјерава учинити никаква 
демонстрација.

БИОГРАД, 16 апр. — Руски 
мииистар Губастов предао је краљу 
своја акредитивна писма. Званичво 
се јавља именовање нових ваповјед- 
ннка пукова, међу којима је и пот- 
пуковник Петар Мишић наименован 
ва ваповједника седмог пука Ераља 
Петра I.

------- ---------

С Т Ј Е Ч А Ј.
Тражи се физикус за зарош Дани- 

ловград и његову околину, са сједиштем 
на Даниловом-граду

Годишња му је плата 3600. Круна 
(три хиљаде и шест стотина круна).

Окружни физикус бити ће дужан др- 
жати своју ручну апотеку и мораће на 
позив иЋи по округу колико по званич- 
ном толико по приватном послу, за које 
ће му се исплаћивати награда према 
нашем ..Санитетском зборнику.“

Молитељ мора познавати српски је- 
зик; мора бити оспособљен за доктора 
цјелокупног љекарства на једном од приз- 
натих јевропских университета.

Молбе морају бити припослане Са- 
нитетском Одјељењу Књ Министарства 
Унутрашњих Дјела и провиђене са свима 
потребним исправама.

Број 74.
Цвтиње, 15 јануара 1904 г.

Санитетског одјељења
Начелник,

Р-г Перазић.

Приватне објаве.

И 0 3 И В
на упис „Прве Зетске Штедионице“ 

у Подгорици.
Оснива се „Прва Зетска Ште- 

дионица“ са сједиштем у Подгорици, 
која ће имати ту цвјељ, да у наро- 
ду потпомаже и раввија економни 
напредак и штедњу, и да повољним 
кредитом унапређујо трговину у 
Земљи и притече у помоћ сваком 
вриједном домаћину, за лакше ивдр 
жавање и усавршавањо свог рада.

Та се Штедионица освива ва 
20 година, са акционарским капита- 
лом од 200 000. круна, састављеним 
од 2000 акција, свака по 100. круна, 
са унапријед нођељном уплатом од 
50. холсра.

Ко жели, може од једанпут уна 
пријед уплатити читав мјосоц, или 
годину, или сву суму од једном а 
при упису ће се за сваку акцију 
наплатити јот по једна круна. а тај 
ћо со новац употребити за потреби 
те трошкове око Штедионице.

Привремени Управни Одбор, по- 
вива дакле сваког, комо лежи на 
срцу напредак ове корисне устано- 
ве, да упиеом у чланство потпомогне, 
како ће иста моћи вишини притећи 
у помоћ и боље одговорити својој 
цијељи.

А да би се што већи број акци 
онера уписао у овој корисној уста- 
нови и да би упис и уплата што 
лакше ишла — ивабрати су ва по- 
вјеренике слиједећа господа:

1) За Цетиње г. Савп Вулетић преаејед
ник општине;

2) „ Његуше г. Ђоле Гвозденовић кап.
царинарнице;

3| „ Ријеку г. Илија Шћеповић пред- 
сједник општине;

4) „ Вир-пазар г. Јован Љумопић трг.
5) „ Бар г. Анарија Рађеновић члан

Обласног Суда;
6) „ Улцињ г Цуфо Маврић трговац;
7) „ Дан Град г. Спасо Гвозденовић

трговац;
8) „ Никшић г. Др Митар Радуловић; 
9| „ Грахово г. Кап. Аким Даковић ;

101 „ Шавник г. Никола Неимаровић 
трговац;

11) „ Жабљак г. каи. Урош Шаулић;
12) „ Колашин г. Ристо Бошковић кап.

царинарнице;
13) „ Андријевицу г. Милутин Радоњић

кап. царинарнице.
Подгорица, 13 априла 1904.

Привремени Управни Одбор.
Р. 289 Бр. 40 1 — 1

О Б Ј А В А.

Час ми је јавити поштованој публицн, 
како овде тако и унутрашњости, да сам 
обновијо моју обућареку радњу п исту 
снабдио са најбољом робом. Гарантирам 
како за робу, тако и за израду.

Цетиње, 10. марта 1904
Ристо Рундо, обућар и

диревтор филијале кумпаиије Сингер.
Р. 44 Бр. 30 5-6

Париз 1900 
бгапб Рпх.

И м е

СИНГЕР
постало је за

шиваи стројеве
ЈЈетског гласа, којег је

творница кров 5'Ј година савјесним 
радом прибавила, јамством ва нај- 
бољи материјал и уворну конструк- 
ЦИЈУ-

То је равлог ради којег покугаава- 
ју многи други творничари и трговци 
шиваћих стројева са, по нама ивда- 
ним именима, као на пр. „Сеп1г&||- 
ВоћћЈп“ ц под имепом „бЈпдег" — 
распродавати их.

Не дати се с тога на овај на- 
чин ваваравати, већ код купње ши- 
ваћег строја увијек упитати, да ли 
дотични строј И8 наше творнице 
проивлааи, а са нијечним се одгово- 
ром нека нико не вадовољи.
Сингер Со. шиваћихстројввадион.друштво.

Цетиње, 10. марта.
Ристо Рундо

директор.
Р. 114 Бр. 26 4-8

ЈАВНА БДАГОДАРНОСТ.

Под притиском големе туге, јављам 
свима мојим пријатељима ову по мени 
тужну вијест, која ме задеси прили- 
ком губитка моје никад незабкрарљене 
супруге

М а р и ј е,
| која се пресели у вјечноет 6 ти о. м.
I у 29-ој години свога живота, оста-

вивши ме са седморо нејаке дјечице.
Јављајући ову тужну вијест мојим 

и покојничким пријатељима и срод- 
ницима, не могу пропустити а да овим 
путем не ааблагодарим г.г. љекарима 
вароши Цетиња, и овима онима који 
цокојницу у њеној болести посјећа- 
ваше и до вјечне куће допратише.

Нека је вјечита благодарност гра- 
ђане.тву вароши Цетиња обојег пола. 
а оссбита хвала браћи Д^њокрајцима, 
који у онако великом броју дођоше, 
покојницу братскп ожалише и до вјеч- 
не куће испратигае, а мени у неко- 
лико за милом покојницом тугу убла- 
жише.

Детиње, 13 априла 1904. год. 
Ожалошћеви еупгуг:

Стево М. Јабучаиин, са свдиоро нејаке дјец« 
и осталон родбином.

Р. 137 Бр 41 1-1

«аааид"|1ии1.ии|и|1| тааиаимимиимииим
О Б Ј А В А.

Потписатп позива све дужитеље бившег 
барског трговца Стефана Руеа по унутраш- 
њости и са стране. да се са чистим доку- 
ментима о дугу пријаве до 1 јула тек. 
год. Послије означеног рока никоме се неће 
никакав дуг прнзнати.

Бар, 5 априла 1904 год.
Опуномоћеник

Франо Ћ,етковић.
Р. 45 Бр. 39 2—3

О Б Ј А В А.
Из елободве руке продајем моју кућу, 

постојећу у старој вароши Подгорвци. Кућа 
поземљуша, са једнои собом и двије кузкиие, 
и са још једном кућом уз исту. Кућ» је в« 
главицу спрам нове вароши. Ко жели ку 
нити, нека се пријави

Вир-пазар, 7 априла 1904
Неди Томовој Марковић

Р. 48 Бр. 42 I-3

И о штапсве харке 
употребљене купујем из најбоље цијеие 
Изволите назначити количину и цвјену в®: 
Ј. Неп1г1 ВиЈарез!, I МбзгАгоа и. 19-

НеЈпге!
Р. 20. Бр. 43. 1-И

Уреднна : проф Живво Драговнћ Игдавадац: Државна ТПтампарија. У К. Ц. Државној Штампарија.


